Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №10 (журналы).-31.10.2014г.

### Вопросы экономики.-№9.-2014г.

### Юдаева К.- О возможностях, целях и механизмах денежно-кредитной политики в текущей ситуации.

В статье подробно описан операционный механизм денежно-кредитной политики Центрального банка Российской Федерации в рамках режима инфляционного таргетирования. Рассмотрены взаимосвязи управления процентными ставками и ликвидностью, а также их взаимодействие с валютными интервенциями. Обсуждаются цели и задачи денежно-кредитной политики в текущей экономической ситуации.

### Глазьев С.- Санкции США и политика Банка России: двойной удар по национальной экономике.

В статье рассматриваются фундаментальные вопросы денежно-кредитной политики в контексте вызовов национальной безопасности России в связи с введением экономических санкций со стороны США и ЕС. Показано, что политика российских монетарных властей, в частности Центрального банка, искусственно ограничивающих денежное предложение на внутреннем рынке и потакающих вывозу капитала, усугубляет действие экономических санкций и ввергает экономику в депрессию. В статье обосновываются практические рекомендации по переходу от внешних к внутренним источникам долгосрочного кредита с одновременным принятием мер по прекращению оттока капитала.

#### Григорьев Л. и др.- Второй старт трансформации украинской экономики?

Социально-экономический кризис на Украине длится уже давно, что привело к открытому социально-политическому конфликту. Цели постсоветской трансформации не получили одобрения населения Украины, у граждан постоянно возникало чувство разочарования, пропадали доверие к власти и вера в будущее страны. Роль денежных переводов трудовых мигрантов нередко занижают, хотя личное потребление и стабильность в стране во многом связаны именно с ними. Социальное неравенство, контроль олигархов над национальными активами обусловили нестабильность и неравномерность развития регионов. Из-за длительного недоинвестирования экономический рост медленный, при перспективы зависят сложных институциональных роста OT макроэкономической стабильности, открытости внешних рынков и договоренностей элит. Восстановление после длительного социально-экономического и политического кризиса потребует не только времени, но и улучшения качества управления, обновления институтов, воссоздания инвестиционного климата. В совокупности это можно назвать вторым стартом трансформации Украины.

### Андреященко Е., Заздравных А.- К вопросу о методологии анализа картельных соглашений.

В статье обобщены ключевые экономические подходы к анализу картельных соглашений, их устойчивости, оценке последствий картельных сговоров для общества. По мнению авторов, традиционная негативная оценка роли картелей не всегда верна и подобные договоренности компаний могут иметь положительные эффекты для отраслевых рынков. Представлены типичные ограничения теоретического аппарата анализа, а также противоречия при интерпретации результатов, получаемых в ходе использования отдельных экономических моделей. Также обоснована особая роль ценового фактора в анализе антиконкурентных соглашений.

### Березной А.- Инновационные бизнес-модели в конкурентной стратегии крупных корпораций.

В статье анализируется один из важнейших инструментов современной конкуренции крупных корпораций — инновационные бизнес-модели. Предложена авторская трактовка понятия бизнес-модели, раскрыты особенности новых бизнес-моделей в качестве средства конкурентной борьбы на современных динамично меняющихся рынках, рассмотрены ключевые направления бизнес-инноваций, основные проблемы их внедрения, а также их роль как движущих сил отраслевых сдвигов. Сделан вывод, что разработка и внедрение инновационных бизнес-моделей становятся новым стратегическим императивом для большинства участников глобальной конкуренции.

### Соколова Е.- Экономические факторы развития конкуренции в газовой промышленности России.

В статье анализируются экономические факторы развития конкуренции в газовой промышленности Российской Федерации. Исследование основано на сопоставлении характеристик конкуренции отраслевых рынков на разных стадиях производственного процесса. Вывод о необходимости сохранить модель вертикальной интеграции с конкуренцией подкрепляется анализом альтернативных способов организации открытого доступа независимых добывающих компаний к газотранспортной инфраструктуре.

### Андриевская И., Семенова М.- Прозрачность банковской системы и конкуренция: межстрановой анализ.

Многие авторы полагают, что повышение прозрачности банковской системы приводит к усилению конкуренции между банками. Для проверки гипотезы о том, что раскрытие информации связано с рыночной властью и уровнем концентрации в банковской системе, мы используем данные по 213 странам за 2001, 2005 и 2010 гг. Результаты опровергают общепринятое мнение: страны с более высоким уровнем прозрачности банковского сектора имеют более низкий уровень концентрации, а связь между раскрытием информации и рыночной властью выражена слабо. Более того, с ростом рисков банковского сектора эффект от раскрытия информации растет с замедляющимся темпом.

### Пульдин О., Юдкевич М.- Скидки на обучение и их воздействие на успеваемость студентов.

В работе рассматривается влияние финансовой помощи на успеваемость студентов. Исследование основано на данных одного ИЗ российских университетов, предоставляющего скидки на обучение студентам, не добравшим определенное количество баллов ЕГЭ до проходного балла, необходимого для зачисления на бюджетные места. Скидка предоставляется в первый год обучения, и ее продление зависит от фактической успеваемости получателя помощи, измеряемой относительно результатов других студентов. Используя методологию разрывного дизайна, авторы показывают, что помощь в некоторой степени стимулирует успеваемость платных студентов, которые находятся в верхней части распределения по среднему баллу на первом курсе.

### Проблемы теории и практики управления.- №9.-2014г.

Бузгалин А.- Колганов А.- Российская экономическая система: специфика рынка и его корпоративно-государственное регулирование

Статья продолжает серию из трех публикаций, представляющих авторское видение анатомии российской экономической системы и специфических для нее методов управления на микро- и макроуровнях. Предлагаемый текст посвящен исследованию трансформационных экономических систем.

#### Ахинов Г., Матвеева Т.- Социально значимые блага в экономике России

Уточнено понятие общественных и социально значимых благ, дана их классификация. На основе статистических данных выявлены факторы, оказывающие влияние на эффективность бюджетного финансирования производства и распределения благ, определены основные тенденции в развитии текущей ситуации в данной сфере.

### Мамедова Н.- Электронные торги как элемент государственной антикоррупционной политики.

Рассматривается действующая модель электронных торгов в России как элемент государственной антикоррупционной политики. Предложены управленческие решения, направленные на ограничение коррупционных рисков в условиях развития российской контрактной системы в сфере государственных закупок.

### Боголиб Т.- Управление государственным долгом в системе финансово-бюджетного регулирования

Исследуются теоретические основы, сущность и составляющие системы управления государственным долгом в Украине. Представлены эволюционные этапы формирования государственного долга, показана связь между управлением государственным долгом и уровнем экономической безопасности страны.

## Емельянов Ю., Леонова Ю.- Мотивы иностранного инвестирования в различных регионах России

В предлагаемой статье авторы детально анализируются особенности регионов России, определяющие их инвестиционную привлекательность для зарубежных инвесторов. В качестве примеров рассматриваются Калужская, Калининградская и Самарская области.

#### Бек Н., Жмыхов А.- Концепция «быстрых стратегий»: опыт Nokia

В условиях неопределенности и динамичных изменений бизнес-среды традиционные решения, предлагаемые классическим стратегическим менеджментом, становятся менее эффективными. В данной статье автором представлена методология управления на основе «быстрых стратегий», реализующих ресурсный подход и концепцию динамических способностей. Практика реализации данной методологии показана на примере деятельности компании Nokia.

## Кирюшкина Е.- Корпоративная социальная ответственность и стратегическое управление компанией.

Раскрыто современное содержание корпоративной социальной ответственности (КСО) через последовательное изучение его эволюции и систематизацию определений. Соотнесены между собой такие понятия, как «КСО» и «стратегический менеджмент»,3

рассмотрены механизмы «встраивания» КСО в модель стратегического управления компанией.

#### Жуков М.- Развитие инфраструктуры как фактор экономического роста

Анализируется роль инфраструктуры в экономическом развитии. Показано, что ключевым в данном случае является понятие пространственной близости инноваций, позволяющей минимизировать адаптивные расходы, что способствует формированию экономических сетей, промышленной кластеризации или агломерации.

# Воронина Е.- Реализация проектов нефтегазовых ресурсов на арктическом шельфе России: управление рисками

Представлена методология управления рисками при реализации проектов освоения нефтегазовых ресурсов на арктическом шельфе Российской Федерации. Проанализированы виды рисков, причины их возникновения и особенности управления при реализации проектов.

### Марченко Е., Глазкова М. - Социальные инновационно-инвестиционные проекты: институциональный подход к оценке эффективности

Перспективы устойчивого развития страны, повышения благосостояния граждан и динамичного развития экономики сегодня во многом определяются эффективностью социальных проектов в целом и их инновационной составляющей в частности. Эффективность инвестиций в социальные инновационно-инвестиционные проекты рассматривается с точки зрения теории институционализма. Приводится авторская методика оценки, позволяющая учесть интересы всех акторов.

### Богатырева М.- Миграция населения и развитие социально-трудовых отношений в Республике Башкортостан

Описывается ситуация, наблюдаемая в Республике Башкортостан в области миграции населения. Рассматриваются основные последствия трудовой миграции для страны отправления и страны назначения, а также положительные и отрицательные последствия данного процесса.

#### Воробьева О.- Истоки и смысл менеджмента в России

Анализируются трудности, с которыми сталкиваются выпускники российских учебных заведений по специальности «менеджмент». Исследуются возможности в области адаптации образовательных стандартов нового поколения к управленческой практике российских предприятий и организаций.

#### Грошев И., Краснослободцев А.- Бренд как показатель конкурентоспособности города

Восприятие бренда целевыми аудиториями обусловлено такими его ключевыми составляющими, как капитал, различительная способность, лояльность. Описываются ведущие подходы к формированию бренда города. Анализируется взаимосвязь брендинга и конкурентоспособности города, выделяются главные элементы концепции бренда города.

#### Кононкова Н., Ширяева С.- Малый бизнес как источник экономического роста

Обоснуется мнение, что малый бизнес является важным источником экономического роста, который в нашей стране используется недостаточно. По мнению авторов, привлечение малых фирм к сотрудничеству на основе государственного заказа – перспективная форма кооперации, но эти меры пока не могут обеспечить адекватные условия для полноценного участия малого и среднего бизнеса в государственных программах.

#### Рагулина Ю.- Предпринимательство в России: проблемы и перспективы

Представлены результаты исследований предпринимательского климата в России двумя наиболее авторитетными в мире рейтинговыми агентствами — Doing Business и The Heritage Foundation. Поддерживается позиция, согласно которой системное преобразование институциональной среды и создание благоприятных условий для бизнеса позволят улучшить оценки России по уровню экономического развития.

### Рыхтикова Н.- Эффективное управление рисками на основе корпоративных информационных систем.

Оценивается роль информационных технологий в системе риск-менеджмента. Анализируется практический опыт по внедрению специализированных информационных систем в управлении рисками в зарубежных и российских компаниях, выявляются факторы, определяющие результативность соответствующих проектов.

## Павлов К.- Волнообразный характер соотношения между рыночным и государственным регулированием экономики

Исследуется общая закономерность о волнообразном характере соотношения между рыночными и государственными методами регулирования экономики. Выявлены особенности проявления этой закономерности в переходной и устойчивой организационно-экономической среде.

# Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-334.-2014г.

### Бендиков М. и др.- Научно-технологическое развитие как средство обеспечения устойчивости экономики.

В современном мире появилось понимание, что темпы и направления научнотехнологического развития являются важнейшим средством борьбы за социально-экономическое процветание, достижение конкурентных преимуществ на национальных и международных рынках, обеспечение национальной безопасности. Особенно важна роль новых технологий в обеспечении устойчивости экономического роста, определяющейся качеством экономической динамики, в формировании которой решающая роль принадлежит интенсивным факторам развития: исследованиям и разработкам, инновациям, воплощенным в новые продукты и технологии. В статье проанализирован опыт научно-технологического развития ряда развитых стран, в которых сложились эффективно действующие национальные инновационные системы. Показана специфика5

становления таких систем в США, Японии, Европе, где инновационные механизмы превратились из средств решения отдельных социально-экономических задач в ключевой фактор общественного развития. Опыт структурных изменений свидетельствует о том, что наибольший эффект они приносят при оптимальном сочетании рыночных сил и рычагов с активным организационным воздействием государства. Среди наиболее важных мер, направленных на ускорение экономического роста, выделяются микроэкономические меры, включающие защиту прав собственности, поддержание стабильной политической обстановки и обеспечение международной интеграции на основе политики свободной торговли. Полученные результаты показывают, что для формирования благоприятного инновационного климата необходимо учитывать степень развитости институциональной структуры и правовой системы рыночной экономики. Поскольку инновационный процесс осуществляется по общим правилам рынка, то первостепенную роль в нем играют коммерциализация разработки и распространения новшеств, а также четко определенные права собственности на такой специфический товар, как знания, информация, описание технологических процессов и образцов и т.п. во всех его переделах по пути от разработчика к потребителю. Сделан научно-технологическое вывод, что инновационное развитие должно разрабатываться И реализовываться долговременной и эффективной научно-промышленной политики государства. При этом необходимы пересмотр взглядов на роль науки в современном российском обществе и их реформирование с учетом тенденций развития мировой экономики и особенностей отечественного хозяйствования.

### Анохина М.- Систематизация отраслевых особенностей экономического роста агропромышленного комплекса.

В работе исследуются специфические особенности агропромышленного производства в обеспечения устойчивого экономического роста агропромышленного комплекса (АПК) на основе формирования его компетентностного потенциала. В качестве базовых определены следующие компетенции АПК: создание продовольственного потенциала, обеспечение структурно-отраслевого баланса национальной экономической системы, создание актуальной технологической платформы, развитие нравственного состояния общества, обеспечение национальной безопасности. По каждой группе особенностей агропромышленного производства идентифицированы основные противоречия, vстранение которых требует соответствующих инициатив формирования компетентностного потенциала экономического роста АПК. Показано, что естественная специфика аграрного производства обусловливает низкую отраслевую привлекательность АПК вследствие неадекватности затрат и результатов хозяйственной деятельности. Воспроизводственный процесс в агропромышленной сфере требует учета на системной основе большого количества различных факторов, при этом система хозяйствования в АПК не вписывается в модель рыночной экономики из-за низкого уровня самодостаточности и выживаемости в рыночных условиях. Эволюционные особенности агропромышленного производства связаны с противоречием между повышением его значимости для эволюционного развития человечества и устойчивым снижением естественной ресурсной базы. Особое внимание уделено национальным особенностям хозяйствования в сфере агропромышленного производства. Сделан вывод.<sup>6</sup>

что для разработки теоретико-методологической базы управления экономическим ростом в агропромышленном производстве целесообразно использовать проблемно-компетентностный подход в систематизации его отраслевых особенностей. По результатам анализа основных закономерностей экономической динамики в отраслевом и национальном масштабах дается обоснование ряда инициатив, реализация которых позволит сформировать компетентностный потенциал экономического роста АПК как подсистему национального хозяйства.

#### Иосифов В. и др.- Вопросы методического обеспечения процессов энергосбережения.

В последние два десятилетия вопросы проведения энергетического аудита предприятий и организаций приобрели в России особую актуальность. Еще в 1996 г. был принят Федеральный закон "Об энергосбережении", в 1998 г. - федеральная целевая программа "Энергосбережение России", в 1999 г. - серия стандартов, направленных на регулирование вопросов энергосбережения, в 2000 г. - Энергетическая стратегия России на период до 2020 г., в 2001г. - федеральная программа "Энергоэффективная экономика на период 2002-2005 годов и на перспективу до 2010 года". В результате было разработано значительное количество методик, различающихся как по виду и профилю исследуемого объекта, так и по уровню детализации энергетического обследования. В настоящей работе предпринята попытка систематизации и обобщения методик проведения энергетических обследований, предложена их классификация, проведен сравнительный анализ их сильных и слабых сторон, доказана необходимость разработки специального класса методик, предназначенных для проведения энергетических обследований предприятий и организаций сферы услуг. Предлагаемая классификация охватывает все типы энергетических обследований и сопутствующих им проектно-аналитических и расчетных работ и служит целям систематизации и обобщения существующих научно-методических разработок в данной сфере. Кроме того, ее открытая структура позволяет вносить изменения и дополнения по мере совершенствования систем энергоменеджмента на предприятиях и в организациях без существенных изменений базовой структуры и принятых принципов иерархической упорядоченности. Внедрение предлагаемой классификации в практику разработки научно-методического обеспечения процесса реализации программ энергосбережения позволит сформировать более прозрачное информационное пространство, снизить вероятность дублирования разработок и практического использования методик низкого качества или не соответствующих целям конкретных энергетических обследований.

### Шкиперова Г., Дружинин П.- Оценка влияния климатических изменений на экономику российских регионов.

Изменение климатических условий оказывает непосредственное влияние как на здоровье и безопасность людей, так и на состояние различных секторов экономики. Одной из основных причин изменения климата считается увеличение выбросов парниковых газов. В статье проведена оценка влияния развития экономики на выбросы парниковых газов в России, выделены основные факторы, снижающие негативное воздействие на экологию

территорий. С использованием данных по северо-западным регионам России построены и апробированы модели, позволяющие оценить влияние изменения климатических условий на урожайность различных сельскохозяйственных культур.

## Кабир Л.- Роль сельскохозяйственного производства в регионах Севера России: сохранение традиционных отраслей и обеспечение продовольственной безопасности.

В настоящее время наблюдается усиление интереса к районам Крайнего Севера как со стороны стран, имеющих северные территории, так и со стороны не имеющих таковых. В этих условиях при формировании национальных приоритетов и стратегических задач необходимо учитывать специфику районов Крайнего Севера, что требует максимального учета особенностей северных условий хозяйствования, ограничений по социальным и культурно-этническим основаниям. Сохранение традиционных секторов хозяйствования коренного населения (сельское хозяйство, охота, лесное хозяйство и рыболовство), как показывает зарубежный опыт управления северными территориями, является мерой, препятствующей депопуляции населения Севера. Кроме того, это способствует обеспечению традиционными продуктами питания, сбалансированному развитию северных территорий. Решение именно этой проблемы приобретает для России сегодня особую актуальность. Цель настоящей работы - выявить проблемы современного состояния сельскохозяйственного производства в регионах Севера России, несущие продовольственной национальной безопасности страны. проанализированы и сопоставлены наиболее значимые тенденции, характеризующие численность населения, специфику расселения, состояние сельскохозяйственного производства, достигаемые результаты его развития. С помощью общих методов научного познания в различных аспектах рассмотрено сельскохозяйственное производство в регионах Севера России, выявлены тенденции, характерные для современного состояния и развития сектора, определены его проблемные зоны. На основании полученных оценок динамики численности и распределения населения, а также факторов, повлиявших на современное состояние сельскохозяйственного производства, обосновывается необходимость совершенствования методов государственного управления северными территориями и формулируются принципы, внедрение которых будет способствовать повышению эффективности государственной политики. Сделан вывод о том, что специфика условий развития северных территорий, их роль в социально-экономическом развитии страны и обеспечении национальной безопасности требуют учета интересов всех субъектов отношений, и в первую очередь коренного населения.

### США и Канада: экономика, политика, культура.-№9.-2014г.

#### Давыдов А.- Денежная политика администрации Обамы.

Статья рассматривает актуальные проблемы современной кредитно-денежной политики Соединенных Штатов Америки. Анализируются основные функции Федеральной Резервной системы. Рассматриваются факторы, определяющие спрос и предложение на денежном рынке.

Самуйлов С., Графов Д.- Конгресс, лоббисты, группы интересов и проблема<sub>8</sub> коррупции.

В статье анализируется такой неотъемлемый компонент современной государственности США, как лоббизм. Рассматриваются законы, а также этические правила Конгресса, регулирующие лоббистскую деятельность. В частности, делается важный вывод, что, несмотря на значительное уменьшение возможностей прямого подкупа законодателей, коррупционная природа американской государственности сохраняется. Она является следствием структурной организации вашингтонской политико-бюрократической элиты в виде сплоченных тройственных союзов чиновников правительственных ведомств, законодателей и лоббистов.

#### Кузнецов А.- Институциональные монополии в международном разделении труда.

В статье рассмотрены институциональные основы привилегированного положения США в системе международного разделения труда, проанализированы истинные, а не декларируемые причины англосаксонского глобального лидерства. Сделан вывод, что формирование евразийской системы управления хозяйством может стать реальным проектом по определению англосаксонского монополизма на мировой экономической арене.

#### Кулакова В.- Результаты и перспективы финансовой реформы в США.

В статье анализируются результаты финансовой реформы, начатой администрацией Б. Обамы, а также предлагается оценка перспектив финансового регулирования в США. Рассматриваются особенности процесса создания нормативной базы новой системы финансового регулирования в США. Реформа внутри США исследуется в тесной связи с финансовым регулированием на международном уровне.

#### Евсеенко А.- Политика администрации Дж. У. Буша в Ираке.

Автор рассматривает проблему безопасности в Ираке в контексте контртеррористической и контрповстанческой составляющей политики США (2003-2010 годы). Цель статьи – определить причины, по которым силам возглавляемой США коалиции не удалось достичь гражданского мира в Ираке в изначально намеченные сроки.

#### Шенин С.- Долгий путь в Пентагон: взгляды и интересы Чака Хейгла.

Статья посвящена изучению внешнеполитических взглядов и интересов министра обороны США Чака Хейгла. Определяется его место в механизме принятия внешнеполитических решений в Вашингтоне, а также анализируются причины, позволившие президенту Б. Обаме назначить Хкйгла на один из ключевых постов демократической администрации.

### Международное публичное и частное право.- №4.-2014г.

Прокофьев К.- Международно-правовые стандарты административной ответственности за нарушение порядка организации и проведения собраний, митингов, демонстраций, шествий и пикетирования.

Развитие демократических принципов, а также институтов народовластия происходит в сложной и противоречивой обстановке. В этой связи, по мнению автора, государству в первую очередь необходимо предпринять максимум усилий для того, чтобы обеспечить 9

правопорядок, а также защиту прав граждан при проведении общественно-политических мероприятий.

# Крохина Ю.- Сможет ли российский рубль стать региональной и резервной валютой? (Перспективы и бюджетные риски в границах Таможенного союза и ЕврАзЭС).

Россия участвует в интеграционных процессах как мирового, так и регионального уровня. Наибольшие перспективы экономического сотрудничества наблюдаются у России в рамках Таможенного союза. В этой связи Российское государство поставило перед собой задачу обеспечить конвертируемость национальной валюты, сделать ее региональной и резервной в рамках Таможенного союза и ЕврАзЭС. В статье рассмотрены риски и перспективы придания российскому рублю статуса региональной и резервной валюты. На основе анализа валютного законодательства стран — участниц Таможенного союза предложены оптимальные способы использования российского рубля в целях экономической интеграции.

### Николаев А.- Эстоппель в российском праве: проблемы и перспективы практического применения.

Международное сообщество, осознавая важность формирования прогрессивной «деловой» среды и усиления инвестиционной привлекательности, наряду с защитой прав и законных интересов, создало эффективную модель защиты ожиданий. De facto до недавнего времени ожидания субъектов гражданских правоотношений в России не являлись объектом гражданско-правовой защиты. Настоящая статья посвящена исследованию одного из элементов доктрины защиты законных ожиданий — правилу эстоппель, которое весьма широко и успешно применяется в ряде западных государств с развитыми правопорядками.

#### Тютюнник И., Ворожихин В.- О международной энергетической безопасности.

В статье рассматриваются вопросы международной энергетической безопасности в условиях глобализации. Отмечается рост значимости вопросов энергобезопасности с учетом постоянного роста рисков, недостаточность их проработки. Подчеркивается необходимость проведения постоянных исследований и корректировки нормативноправовых актов.

# Кожевников К.- Международно-правовые основы физической защиты ядерного материала и Саммит по ядерной безопасности 2014 г.: современное состояние и перспективы.

В данной статье автором рассмотрены вопросы международно-правового регулирования физической защиты ядерного материала в условиях прошедшего Саммита по физической безопасности 2014 г., а также затронуты аспекты перспективного развития правового регулирования данной области.

### Абдулкадыров С.- Понятие, содержание и сущность проектных облигаций в России и за рубежом

Автор статьи в процессе исследования одного из видов ценных бумаг — проектных облигаций — раскрывает их юридическую природу в России и за рубежом, полагает, что в условиях ВТО необходимо данный вид ценных бумаг законодательно закрепить в Гражданском кодексе.

### Адмиралова И.- Пределы усмотрения в административной деятельности полиции в зарубежных государствах.

В статье рассматривается административное усмотрение в деятельности органов внутренних дел на примерах российского, немецкого и французского правопорядков. Автором делается вывод, что административное усмотрение является неотъемлемой частью деятельности любого органа власти и, в частности, распространяется на такие сферы деятельности.

#### Диченко А.- Изучение нетрадиционных аспектов безопасности в КНР.

В статье раскрывается понятие «нетрадиционной» безопасности, а также дается обзор изучения данного явления научными кругами Китая. Отдельно отмечается активное использование понятия «нетрадиционная» безопасность в официальных документах Китайской Народной Республики и раскрывается позиция данного государства в вопросе противодействия «новым» вызовам и угрозам. Автор статьи отмечает тот факт, что сфера исследований «нетрадиционной» безопасности проходит в КНР стадию активной институционализации, а также рассматривает ряд теоретических новшеств, предлагаемых китайскими учеными в данной сфере.

### Зверева Е.- Интеграция Украины в мировую экономику и регламентация потребительского рынка.

В статье на основе анализа действующего законодательства и научной литературы обосновывается необходимость совершенствования правовой регламентации защиты потребительского рынка в свете интеграции Украины в мировую экономику, предлагаются направления такого совершенствования.

#### Калинина Н.- Судебная власть и судебная система Швеции.

Настоящая статья посвящена рассмотрению основных вопросов, касающихся судебной системы Швеции. В ней автор пытается затронуть наиболее важные моменты структуры и функционирования шведской системы судоустройства, что представляет интерес для специалистов, особенно для судейского корпуса, в силу довольно слабого исследования проблематики шведского права и государственного устройства в отечественной юридической науке.

### Косякова Н.- Опыт зарубежных стран в сфере регулирования государственной поддержки инноваций малых предприятий.

На основе анализа международного законодательства государственного регулирования в сфере поддержки малых инновационных предприятий выявлен существующий в ряде стран комплекс систем стимулирования инновационного процесса, включающих множество прямых и косвенных инструментов воздействия, начиная с исследований и завершая рыночные продвижения новых технологий, вместе с тем, наряду с положительными, есть и негативные факторы, тормозящие развитие малого предпринимательства.

### Мартыненко И.- Правовые последствия обнаружения клада: анализ законодательства государств — участников СНГ.

В статье рассматриваются правовые последствия обнаружения клада. На основе анализа гражданского законодательства и норм законов об охране культурного наследия, принятых в государствах — участниках СНГ, автор сформулировал вывод о необходимости нового подхода к решению вопроса о выплате вознаграждений лицу, обнаружившему клад.

### Машаров Е.- Закрепление свободы совести и вероисповедания в конституциях стран Европы.

Статья посвящена описанию юридического оформления свободы совести и вероисповедания в конституциях стран Европы и анализу содержания статей европейских конституций, посвященных свободе совести и вероисповедания, и сравнению в части объема данного содержания и юридических гарантий указанной свободы.

### Человеческий капитал и профессиональное образование.-№2.-2014г.

### Добрякова Н., Бахметьева А.- Кто является правообладателем учебников? (путешествие из России в США).

Создание авторских произведений в университетах – явление, существующее со времен появления первых учебных заведений. Оно было настолько обыденным, что о работах как об авторских произведениях, их создании, использовании и принадлежности прав ни авторы, ни сами университеты даже не задумывались. Однако с развитием технологий, крупных инновационных проектов, хай-тек-индустрии университеты и научные учреждения стали превращаться в ведущие центры технологий и инноваций. Новые научные исследования, компьютерные программы, технологии, монографии зачастую производятся в стенах научных и учебных учреждений. Более того, они создаются сотрудниками этих учреждений в рамках их трудовых отношений с работодателем. Это создало необходимость четкого правового регулирования вопросов собственности и авторства на такую продукцию. Кто будет считаться автором произведений и кому принадлежит исключительное право на эти объекты интеллектуальной собственности Насколько различные правовые подходы в праве США и России в этой области? Настоящая статья ставит своей целью ответить на эти и другие вопросы путем проведения сравнительно-правового анализа действующего законодательства об авторском праве в России и США.

### Ткачик А.- Страна происхождения как инструмент позиционирования образовательной организации.

Страна происхождения – популярный объект изучения и исследований в области кросскультурного маркетинга. Обычно страна происхождения рассматривается для рынка потребительских товаров. В данной статье автор рассмотрел этот параметр в качестве инструмента позиционирования на рынке услуг высшего образования.

#### Ким Ю.- Репутационные риски в сфере банковских услуг.

В статье рассматривается риск потери деловой репутации (репутационный риск), определяется его место, а также роль, которую он играет в успехе организации, оказывающей банковские услуги, проводится анализ зависимости величины репутационного риска от внешних и внутренних факторов. Автор представляет методику оценки репутационного риска и предлагает меры эффективного управления им в сервисной организации.

# Нагалин В.- Евразийская экономическая интеграция как фактор повышения конкурентоспособности российской промышленности.

В статье рассматривается проблема снижения темпов промышленного роста в государствах – членах Таможенного союза и Единого экономического пространства. Дается краткий обзор воздействия развития интеграционных процессов, происходящих в Таможенного рамках союза Единого экономического пространства конкурентоспособность российских промышленных предприятий. Определены приоритетные задачи интеграционного проекта Таможенного союза и Единого экономического пространства, способные повысить конкурентоспособность предприятий. Наряду общими факторами промышленных повышения конкурентоспособности рассмотрен отраслевой аспект воздействия интеграционных процессов на конкурентоспособность российских предприятий – производителей машин для сельского хозяйства. Выявлены основные проблемы, препятствующие развитию сельскохозяйственного машиностроения, дан ряд рекомендаций и предложений по повышению конкурентоспособности российских производителей техники для сельского хозяйства, которые могут быть реализованы в современных условиях развития интеграционных процессов.

#### Морщинина Н.- Особенности рынка риелторских услуг в России.

В статье рассматриваются основные тенденции развития риелторских услуг на рынке жилой недвижимости в России. Автор рассматривает факторы, сдерживающие развитие рынка риелторских услуг, и предлагает методы повышения качества оказываемых риелторскими агентствами услуг.

## Завьялова Н., Уткина Е.- Оценка перспектив развития промышленного предпринимательства Свердловской области.

В статье представлены результаты анализа развития промышленных предпринимательских услуг в свердловской области, выявлены основные подходы к формированию промышленных кластеров, оценены условия и возможности развития промышленности на основе кластерных образований.

#### Докунина А., Пухова Е.- Методы и инструменты устойчивого развития предприятий.

В статье рассматриваются вопросы применения новых подходов к управлению предприятием на основе концепции устойчивого развития. Особенности концепции, направленной на сбалансированность экономической, экологической и социальной составляющих бизнеса, требуют переосмысления традиционных методов управления и новых акцентов при использовании инструментов менеджмента. Вторы выделяют в числе наиболее значимых для устойчивого развития факторов совершенствование бизнеспроцессов предприятия и подготовку персонала как команды единомышленников, ориентированного на достижение целей устойчивого развития (факторы внутренней среды), а также управление потребительским спросом (факторы внешней среды).

#### Шуваева Е.- Совместное создание ценности в благотворительных организациях.

В настоящее время маркетинг применяется практически во всех сферах жизни и деятельности человека и благотворительная деятельность — не исключение. Маркетинг отошел от ориентации на продукт и трансакции к ориентации на сервис, отношения и совместное создание ценности. Диалог, доступ, принятие риска, прозрачность — четыре принципа совместного создания ценности, которые могут быть применены благотворительными организациями, привлекающими волонтеров.

#### Каргабаева С. и др.- Модели и принципы построения супергибких компаний.

В статье рассмотрено понятие «супергибкая компания», а также принципы построения супергибких компаний Силиконовой долины, предложенные учеными Х.Бахроми и С.Эвансом. Учитывая темпы и тенденции преобразования казахстанского бизнеса, авторами статьи сделан вывод, что принципы и модели супергибких организационных структур могут стать методологической основой для управления современными компаниями в Казахстане, которые в свою очередь способны увеличить конкурентоспособность страны в условиях глобализации. Компании, придерживающиеся принципов супергибких компаний, смогут быстро и эффективно реагировать на сложившиеся ситуации, а также противостоять и уйти от риска банкротства.

# Dumertz J., Vichnyakova A.M., Sosnovskaya A.M. – The European influence on cross-cultural models, a historical survey.

Academics and professionals nowadays analyse and compare cultures using of a number of cross-cultural models. Those contemporary models are inspired by several scientific disciplines, in particular ethnology, linguistics or sociology. The aim of this historical survey is to expose the European bias of those models. After reviewing the most cited models, the authors researched the county or origin of both the creators of the models and the scientists, behind the theories used in the models. Despite the existence of non-European philosophies, the analysis shows and expulsive influence of authors from European (and North American) background, hence validating the postulate of a European bias in the cross-cultural models used worldwide.

#### Россия в глобальной политике.- №4.-2014г.

#### Чез Фримен.- Когда бессильна дипломатия.

В 1914 г., как и сейчас, большинство полагало: что бы ни творили малые страны, война между великими державами противоречит здравому смыслу, поэтому не случится. Тогда, как и теперь, ведущие государства пренебрегали дипломатией. И, увлекшись тактикой, не успевали оценить стратегические последствия. Тревожное сходство прослеживается между задачами, стоявшими перед государственными мужами сто лет назад, и вызовами, на которые приходится искать ответ сегодня. В канун Первой мировой войны также происходила быстрая глобализация, смещался баланс сил, нарастали национализм и социально-экономическая напряженность, трансформировались военные технологии. Никто не хочет войны. Но, как напоминают нам события лета 1914 г., неверия в ее возможность и нежелания воевать недостаточно для предотвращения столкновения. И, как заявил президент Обама в напутственной речи, произнесенной в Вест-Пойнте в мае этого года, нужно найти альтернативы применению силы для продвижения национальных интересов в XXI веке. Это означает расширение дипломатических возможностей.

#### Арбатов А.- Крушение миропорядка?

Москва не готова к полицентризму, поскольку еще не осознала его главного правила, которое хорошо понимали российские канцлеры XIX века. Частные компромиссы нужны, чтобы иметь более благоприятные отношения с другими центрами силы, чем у тех между собой. В России и за рубежом широко распространилось ощущение, что украинский кризис подорвал систему международных отношений, которая строилась после окончания холодной войны и даже с более давних времен – после завершения Второй мировой войны в 1945 году. Это ощущение подкрепляется впечатляющими аналогиями. Тогда яблоком раздора стал раздел послевоенной Европы между Советским Союзом и Соединенными Штатами, а теперь – борьба за влияние на постсоветском пространстве и в его самой большой после России стране – Украине. В те времена геополитический конфликт происходил под сенью непримиримого идеологического противостояния коммунизма и капитализма. После двадцати лет забвения идеологическая схизма как будто вновь вышла на передний план: между духовными ценностями российского консерватизма и западным либерализмом (который представляют в виде однополых браков, легализации наркотиков и проституции, меркантильного индивидуализма). Еще больше усиливают ассоциации небывалый подъем великодержавных настроений и ползучая (но от этого не менее безнравственная и пагубная) реабилитация сталинизма в России, а за океаном – безответственный курс экспорта американских канонов свободы и демократии в докапиталистические страны. Трудно отделаться от впечатления, что в начале XXI века с его глобализацией и информационной революцией мир вдруг вернулся в первую половину XX века и даже в XIX столетие с их территориальными захватами и геополитическим соперничеством. Слов нет, разрушающийся ныне миропорядок был далеко не совершенным, и у России, как и у многих других государств, к нему накопилось немало претензий. Но отнюдь не ясно, возможно ли новое издание холодной войны, будет ли грядущее мироустройство лучше прежнего и в чем, собственно, была суть того, что ушло в прошлое.

#### Яковенко А.- После смерти идеологии.

Все слишком дорого заплатили за то, что России не было за «главным столом» европейской политики ни в конце XIX века, ни в начале XX. Сейчас мы просто не имеем права не вести активную внешнюю политику. В июле в Москве прошло совещание послов, на котором выступил президент России. Он говорил о возросшей непредсказуемости развития международной ситуации, спрессованности событий во времени. Это повышает роль дипломатии, предъявляет дополнительные требования к дипслужбе, которая должна действовать не только напористо и с достоинством, но и сохраняя выдержку, чувство такта и меры. Собственно, тезис о возрастании роли дипломатии в современных условиях не оспаривают и наши партнеры, особенно когда эксперты предрекают возвращение международных отношений в XIX век и даже далее. Как показало совещание, вопрос этот – один из ключевых в современном мире и требует конкретной трактовки, уяснения того, какие задачи из этого следуют. К примеру, никто не ждет «больших войн», т.е. вооруженных столкновений между ведущими государствами мира. Скорее наоборот, все убеждены в том, что государства между собой уже навоевались, а подавляющее большинство конфликтов носят внутренний характер, будучи продуктом дисфункции национального развития. Они случаются, казалось бы, на периферии Европы и остального мира. Но если говорить конкретно в привязке к реалиям сегодняшнего дня, то получается непростая картина комплексной трансформации мира, включая и международные отношения. Понять суть происходящего – важнейшая задача дипломатии, призванной содействовать созданию благоприятных внешних условий для развития страны. 15

#### Глазьев С.- Угроза войн и ответ России.

Миру нужна глобальная антивоенная коалиция с позитивной программой устройства международной финансово-экономической архитектуры на принципах взаимной выгоды, справедливости и уважения национального суверенитета. Статья представляет собой выдержки из доклада «Объективные предпосылки и субъективные факторы новой мировой войны», подготовленной под руководством автора. Действия США на Украине следует квалифицировать не только как враждебные России, но и как направленные на глобальную дестабилизацию, фактически провоцирование мирового конфликта для спасения американской геополитической и финансово-экономической власти. Поэтому ответ должен носить системный и всеобщий характер, быть направлен не только на разоблачение и разрушение политического доминирования Соединенных Штатов, но прежде всего на подрыв американской военно-политической мощи, основанной на эмиссии доллара как мировой валюты. Миру нужна коалиция здоровых сил за стабильность, если угодно – глобальная антивоенная коалиция с позитивной программой устройства международной финансово-экономической архитектуры на принципах взаимной выгоды, справедливости и уважения национального суверенитета.

#### Джон Миршаймер.- Почему Запад повинен в кризисе на Украине.

Вашингтону может категорически не нравиться российская позиция, но нельзя не понимать ее логику. Это «геополитика для чайников»: великие державы всегда крайне чувствительны к потенциальным угрозам по соседству. На Западе преобладает мнение, согласно которому кризис на Украине вызван почти исключительно российской агрессией. По этой логике российский президент Владимир Путин прибег к аннексии Крыма ради осуществления своей заветной мечты возродить советскую империю, а впоследствии он может попытаться установить контроль над всей Украиной и другими странами Восточной Европы. По мысли апологетов этой теории, изгнание президента Виктора Януковича в феврале 2014 г. было лишь предлогом для Путина, приказавшего российским войскам захватить часть соседнего государства. Но это ошибочная точка зрения: большую часть вины за кризис должны взять на себя США и их европейские союзники. Главная причина постигшей нас беды – это расширение НАТО, которое стало стержнем более широкомасштабной стратегии по выведению Украины из российской орбиты и ее интеграции с западным миром. Другими важными элементами были расширение ЕС на восток и поддержка Западом продемократического движения на Украине, начиная с «оранжевой революции» 2004 года. С середины 1990-х гг. российские лидеры твердо противостояли расширению НАТО, а в последние годы дали ясно понять, что не будут спокойно наблюдать за тем, как их стратегически важный сосед превращается в бастион Запада. Последней каплей стало незаконное свержение демократически избранного и пророссийского президента Украины, которое тот справедливо охарактеризовал как «государственный переворот». На эти действия Путин ответил захватом Крыма – полуострова, который, как он опасался, станет военно-морской базой НАТО. Он также дестабилизировал ситуацию на Украине, чтобы она забыла о своих планах стать частью Запада. Не стоит удивляться подобной агрессивной реакции Кремля.

#### Шляпентох Д.- Москва и Берлин: шанс на «любовь втроем».

Германия не «разведется» с США, чтобы раскрыть объятия России. Но моногамные отношения между Вашингтоном и Берлином могут перерасти в своеобразную «любовь втроем», которая позволит Москве увеличить влияние в Центральной Европе. В современной мировой политике простого выбора не бывает. Каждый шаг или решение имеет положительные и отрицательные коннотации, и это в полной мере относится к<sup>16</sup>

кризису на Украине и к действиям всех участвующих в нем сторон, включая Россию. Отказ Москвы от поддержки ополченцев на востоке Украины имел бы для России не только негативные, но и позитивные последствия, поскольку повысил бы шансы на сближение с Германией и увеличил влияние в Восточной и Центральной Европе, где наследие прежней империи кажется утраченным навсегда. В данном случае Москва могла бы эксплуатировать расширяющуюся пропасть между Вашингтоном и Берлином, которая образовалась вследствие превращения Германии в мировую державу.

#### Караганов С.- Россия – США: долгое противостояние?

Ставка Соединенных Штатов в ситуации вокруг Украины — падающая репутация лидера, риск еще одного унизительного поражения. Тем более что Россия выступает в качестве символа поднимающегося и становящегося все более антизападным «не-Запада». Российско-американские отношения вступили, видимо, в долгий период не просто острого соперничества, но конфронтации. К такому неприятному выводу подталкивает не только объективная динамика отношений, которые уже к 2012–2013 гг. находились в состоянии тяжелого взаимного раздражения, но и анализ сегодняшних интересов элит двух стран. Придется жить в новой реальности. Важно, чтобы конфронтация не переросла в прямое военное столкновение, которое, как мы привыкли считать со времени прошлого тура противостояния – холодной войны 1945–1991 гг., – может угрожать существованию человечества.

#### Цыганков А.- Отложенный полицентризм.

Успехи российской политики будут связаны с гибким отстаиванием национальных интересов, а не фронтальным столкновением с агрессивными и сильными державами, главной из которых являются сегодня Соединенные Штаты. Несмотря на относительный упадок США, подъем Китая и других стран БРИКС, американское политическое и академическое сообщество убеждено, что в обозримой перспективе Соединенные Штаты сохранят мировое лидерство. Ожидания России, что Америка постепенно воспримет международные изменения в сторону многополярности и полицентризма, пока не оправдываются.

#### Тебин П.- Пошатнувшееся лидерство.

Военные в США рады вернуться к понятной ситуации сдерживания «российской угрозы». Она гораздо более комфортна, чем «новые угрозы XXI века», для которых авианосцы и атомные подлодки — не приоритет. Четырехлетний обзор оборонной политики (ЧООП) США, опубликованный в марте 2014 г., стал очередной попыткой Вашингтона скорректировать свою долгосрочную стратегию в условиях существенных изменений международной обстановки. Анализ документа и среды, в которой он был подготовлен, позволяет лучше понять эволюцию военно-политической стратегии США и перспективы ее развития. Тем более что документ вышел в свет на фоне резкого обострения международной ситуации и начала новой фазы глубоких сдвигов мироустройства.

#### Бенн Стейл.- Проблема с ограничением долларовых вливаний.

Вашингтон должен отказаться от санкций против государств, предпринимающих законные меры для защиты от шоков, вызванных политикой ФРС. Даже если эти страны манипулируют валютно-обменными курсами. Финансовые проблемы Украины усугублялись на протяжении многих лет, поэтому только перспектива того, что ФРС из месяца в месяц будет закачивать все меньше новых долларов на рынок, сделала невозможным обмен старых облигаций на новые. Киев просто не мог позволить себе платить такие высокие процентные ставки по облигациям. Если бы ФРС продолжила 17

либеральную политику, Украина смогла бы по меньшей мере отсрочить наступление финансового кризиса, а отсрочка кризиса зачастую значит его предотвращение. В конце концов Янукович обратился за помощью к Москве, которая настояла на том, чтобы он отказался от подписания соглашения об ассоциации с Европейским союзом. В знак протеста украинцы вышли на улицы. Остальное уже история. До недавнего времени не было принято говорить о роли, которую ФРС сыграла в свержении Януковича и хаосе, воцарившемся в стране. Этот факт вызывает большую тревогу, поскольку Украина – одна из многих экономически слабых стран мира, зависящих от вливания долларов, рынки которых начинает лихорадить от одного намека на изменение политики ФРС.

#### Афонцев С.- Доминирование доллара: есть ли альтернативы.

Перспективы вывода российского рубля на позиции глобальной валюты не просматриваются, а вот возможности повышения его международной роли через механизмы БРИКС представляют практический интерес. Идея о том, что зависимость мировой экономики от использования доллара как средства международных платежей и ведущей резервной валюты является чрезмерной и должна быть сокращена, вот уже несколько десятилетий бурно обсуждается политиками и экспертами. Как всегда в тех случаях, когда экономические аргументы тесно переплетаются с политическими интересами, участники дебатов часто выдают желаемое за действительное, а нежелаемое — за заведомо нежизнеспособное. Объективный анализ проблемы требует разложить ее на две составляющие — во-первых, какую роль играют глобальные валюты в современной мировой экономике, и во-вторых, почему именно американский доллар является ведущей глобальной валютой? Лишь разобравшись с этими вопросами, можно делать выводы относительно дальнейших перспектив развития международной валютной системы и места в ней конкретных национальных валют, включая доллар.

#### Маартен Смеетс .- Несовместимые цели: экономические санкции и ВТО

Экономические санкции противоречат идеалам Всемирной торговой организации, хотя и применяются странами-членами. Тем не менее они не угрожают базовым принципам ВТО. По крайней мере, так было до того, как мишенью стала Россия. Маартен Смеетс являлся на момент написания стать советником Всемирной торговой организации. Взгляды, высказанные в этой статье, являются его личным мнением и могут не совпадать с позицией ВТО. Статья опубликована в журнале Global Dialog, т. 2, № 3, лето 2000 года.

**Бордачёв Т., Канаев Е.- Успокоить Запад, уравновесить Восток.** Статья подготовлена в рамках программы фундаментальных исследований НИУ ВШЭ 2014 г. на основе доклада авторов для встречи Консорциума научных и образовательных учреждений Китая, Норвегии, России, Сингапура, Южной Кореи и Японии.

Россия, которая исторически является прежде всего военной державой, впервые имеет шанс выйти в Азиатско-Тихоокеанский регион как фактор мира. Это необходимо и для равновесия в АТР, и для ее собственного развития.

#### Бихари Каусикан .- Удастся ли бесконфликтный переход?

Китай до сих пор бесплатно пользуется благами глобальной системы международных отношений, создатели и бенефициары которой уже не могут содержать ее без посторонней помощи. В той или иной форме, но придется платить. Мир переживает длительный переходный период — глубинный сдвиг в балансе сил и соотношении идей. Современная международная система сформирована Западом, который установил<sub>18</sub>

фундаментальные понятия, учредил базовые институты и практики, задал направления развития. Эта эпоха приближается к концу. Будущее никто не способен предсказать, и мы не знаем, что сменит доминирование Запада. Но, по крайней мере, стоит рассмотреть некоторые проблемы, с которыми мы, вероятно, столкнемся.

#### Аксенёнок А., Звягельская и.- Слушать музыку революции?

Без понятных норм международного поведения в контексте «революционных вызовов» мир рискует скатиться к глобальному противостоянию не из-за системных противоречий, а из-за суетного игнорирования реальных общих угроз. Конец прошлого – начало нынешнего столетия отмечены глубинными сдвигами в геополитике, мировой экономике и финансах. Парадигма международных отношений периода холодной войны, казалось, ушла в прошлое. Однако новые правила поведения государств, соответствующие изменившемуся миропорядку, так и не сложились. Как показала практика, при всех идеологических и военно-политических издержках двухполюсная система все же была относительно устойчивой. Она обеспечивала баланс за счет довольно жестких ограничений, налагаемых на более слабые государства в регионах (союзников, партнеров великих держав). Существовала признанная всеми «красная черта», которую нельзя было переступать, а именно: провоцировать столкновение на глобальном уровне. Местные силы пытались добиться поддержки своего покровителя, порой не слишком обращая внимание на его собственные озабоченности, но в конечном итоге опасения неприемлемых рисков заставляли великие державы действовать сообща, оказывая давление на региональных союзников и вынуждая их к сдержанности.

#### Костенко В., Эдуард Понарин .- Не та демократия.

Положительное отношение к демократии на Ближнем Востоке широко декларируется. Правда, при ближайшем рассмотрении выясняется, что в массе арабские народы понимают под этим термином совсем не то, что на Западе. Влияние СССР на странысателлиты в арабском регионе имело выраженную модернизационную направленность. Уход Советского Союза с геополитической арены способствовал архаизации и укреплению радикальной повестки дня в тех арабо-мусульманских странах, которые ранее были от него зависимы или ориентированы на социалистическую систему. Этот поворот, несмотря на распространение высшего образования, особенно заметен среди молодого поколения, чьи взгляды на права человека и в первую очередь на положение женщин подверглись значительному влиянию фундаменталистов, поддерживаемых Саудовской Аравией и другими монархиями Персидского залива. Между тем положительное отношение к демократии в этом регионе широко декларируется. Правда, при ближайшем рассмотрении выясняется, что в массе арабские народы понимают под этим термином совсем не то, что на Западе. Ни одно из арабских обществ нельзя назвать электоральной демократией; кроме того, в арабских странах отсутствуют ценностные предпосылки для демократических преобразований. Очень вероятно, что в ближайшие годы все они сохранят авторитарный характер своих режимов.

#### Эрик Бринолфссон, Эндрю Макафи, Майкл Спенс .- Новый мировой порядок.

Глобализация и технологические трансформации способны увеличить благосостояние государств и международного сообщества, но не принесут выгоды всем и каждому. Неравенство будет нарастать, как и его последствия для миропорядка. Последние достижения в сфере технологий создали единый глобальный рынок труда и капитала. Способность и первого, и второго к максимально выгодному использованию независимо от местоположения выравнивает их стоимость на разных концах планеты. В последние годы это широкое выравнивание цен на производственные факторы принесло прибыль 19

странам, переполненным дешевыми трудовыми ресурсами, а также тем, кто имеет доступ к дешевому капиталу. Одни считают, что нынешняя эра стремительного технологического прогресса благоприятна для трудовых ресурсов, другие утверждают, что в плюсе капитал. Однако оба лагеря игнорируют тот факт, что технологии не только интегрируют существующие источники труда и капитала, но и создают новые.

#### Басюк В., Хьюбер Уорнер.- Мироустройство сквозь призму геронтологии.

Активное долголетие приведет к кардинальным трансформациям в международных отношениях. В отличие от предыдущего перелома – распада Советского Союза, – перемены будут постепенными, но не менее масштабными. Вашингтон уже некоторое время борется с проблемами дефицита бюджета и огромного госдолга. В краткосрочной перспективе эти проблемы можно решить традиционными, но не всегда приятными средствами – путем увеличения налогов, повышения возраста для получения медицинской страховки и социальных пособий, а также введением правовых норм для уменьшения платы за услуги врачей. Однако в долгосрочной перспективе очевидного решения нет. Потому что основной фактор роста дефицита бюджета и увеличения заимствований – это постоянно растущие затраты на здравоохранение, которые лежат на федеральном правительстве из-за программ медицинского страхования «Медикэр» (Medicare – федеральная программа медицинской помощи престарелым) и «Медикэйд» (Medicaid государственная программа бесплатной или льготной медицины). Эти расходы повышаются, потому что население стареет, а новейшие медицинские разработки стоят дорого. Федеральное правительство тратит триллионы долларов в год, чего власти не могут себе позволить. Вариант решения проблемы существует, хотя и кажется сейчас противоречащим здравому смыслу. Однако многие схемы, когда-то казавшиеся утопическими, сегодня стали частью политического устройства. Решение, которое может стать важнейшим средством сокращения расходов на здравоохранение, включая «Медикэр», – это увеличение продолжительности жизни и освобождение человечества от недугов, связанных с возрастом, – рака, сердечно-сосудистых заболеваний, диабета и болезни Альцгеймера, т.е. продление полноценной жизни. Подобные изменения не только станут ключевым фактором поддержания финансовой жизнеспособности Америки, но и скажутся на распределении мировой власти и системы международных отношений. Они оживят некоторые экономики и повлияют на иммиграционную политику ряда стран. В этой статье авторы рассмотрели различные аспекты проблемы.

### Высшее образование в России.-№8-9.- 2014г.

## Караваева Е.- Рекомендуемый алгоритм проектирования программ высшего образования.

В статье предлагается адаптированный к российским условиям алгоритм создания образовательных программ, основанный на методологии общеевропейского образования TUNING («Тюнинг»). Анализируются новые возможности разработки образовательных программ в модульном формате в условиях введения «рамочных» федеральных государственных образовательных стандартов. Даются практические рекомендации по реализации компетентностного подхода при проектировании и реализации образовательных программ.

### Гуртов В., Щеголева Л.- Публикационная активность членов диссертационных советов при вузах России.

В статье представлены результаты анализа показателей публикационной активности членов диссертационных советов в целом, и отдельно — членов диссертационных советов при вузах. Анализ основан на данных мониторинга показателей научной <sup>20</sup>

активности членов диссертационных советов, проводившегося а 2013 году. Результаты анализа показали существенные различия в значениях показателей для разных областей науки, что предполагает применение дифференцированных подходов к оценке и стимулированию публикационной активности ученых.

#### Головко Н. и др.- Предпринимательский университет и теория Тройной спирали.

Цель статьи — анализ особенностей интерпретации концепции предпринимательского университета в терминах теории Тройной спирали в контексте проблемы капитального знания. В стандартном понимании (Б.Кларк) концепция предпринимательского университета связывает капитализацию знания с внешними социально-экономическими факторами. В то же время в рамках теории Тройной спирали (Г.Эшковиц и др.) эта концепция дает возможность оценивать внутреннюю динамику капитализации знания, опираясь на анализ эпистемологических и когнитивных факторов получения знания.

### Право интеллектуальной собственности.-№4.-2014г.

Зимин В.- Соотношение понятий «интеллектуальная собственность» и «интеллектуальные права» по законодательству Российской Федерации.

В статье рассматривается содержание и соотношение понятий «интеллектуальная собственность» и «интеллектуальные права» по действующему отечественному гражданскому законодательству, а также проанализированы и обобщены имеющиеся в научной литературе подходы к поднимаемой проблеме. Установлено, что международные соглашения в сфере интеллектуальной собственности не накладывают обязательств по имплементации терминологического аппарата, в силу чего применение терминов, предусмотренных частью четвертой ГК РФ, не противоречит международным договорам Российской Федерации. В ст. 1225 ГК РФ закреплена легальная дефиниция, в соответствии с которой интеллектуальной собственностью признаются охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации. Под интеллектуальными правами в силу ст. 1226 ГК РФ должны пониматься: исключительное право, личные неимущественные и иные права, признаваемые на охраняемые объекты.

Субботина Е.- Характеристика правовых признаков секрета производства (ноу-хау).

Целью работы является единая характеристика признаков секрета производства (ноу-хау), и в ходе проведенного исследования выделены пять основных признаков. Также отмечены основные локальные акты, которые должен принять обладатель исключительных прав на секрет производства в целях их защиты, необходимые мероприятия практического характера. Показывается низкая степень проработанности внутренних актов организаций и иных субъектов, которые считали себя правообладателями. Реализации исключительных прав на секрет производства должна предшествовать значительная организационная работа, которая будет включать в себя как разработку и принятие внутренних документов, так и внедрение практических мероприятий, направленных на защиту информации.

Сорокина А. Конкуренция средств индивидуализации товаров на российском рынке. Целью данной работы является выявление существующих проблем при столкновении

прав на товарный знак и наименование места происхождения товара, определение способов защиты прав на средства индивидуализации товара, разработка предложений по совершенствованию российского законодательства в данной сфере гражданско-правовых отношений. Для решения указанной цели использованы как общенаучные методы: диалектический, метод анализа и синтеза, индукции, так и частные методы исследования: логический, технико-юридический, системно-структурный. На основе данной методики автором проведено обобщение и систематизация взглядов: законодателя, 21

правоприменителя, международного бизнес-сообщества, ученых на проблему гражданскоправовой защиты прав на средства индивидуализации товаров. В результате проведенного исследования сделан вывод, что при столкновении права на товарный знак и права на места происхождения товара приоритет должен исключительному праву на наименование места происхождения товара, в случаях, если товар действительно обладает теми уникальными свойствами, присущими определенной Кроме того, не следует допускать двойной регистрации средств индивидуализации товаров под одним наименованием. В противном случае мы будем иметь дело с актом недобросовестной конкуренции и злоупотреблением правом. Для этого считаем возможным исключить абзац 2 п. 2 ст. 1535 Гражданского кодекса РФ в отношении возможного приоритета товарного знака. Это будет способствовать укреплению здоровой конкурентной среды.

### Хуртин Д. - Некоторые аспекты государственного управления в сфере интеллектуальной деятельности (опыт Великобритании и США).

В работе рассмотрены аспекты государственного регулирования сферы интеллектуальной деятельности, на примере опыта Великобритании и Соединенных Штатов Америки. Выявлены наиболее важные особенности организации управления в данной сфере. Проанализированы информационные и финансовые меры поддержки коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности. Выработаны рекомендации по внедрению в российскую правовую систему зарубежного опыта государственного регулирования интеллектуальной деятельности.

### Яценко Т.- Компенсация за нарушение исключительных прав как мера защиты публичных интересов в гражданском обороте.

Сложная структура компенсации за нарушение исключительных прав, включающая наряду с восстановительным и штрафной элемент, позволяет сделать вывод о смешанной частно-публичной природе данной меры. При этом преобладание штрафной функции компенсации, которая может быть взыскана с нарушителя исключительных прав и при отсутствии убытков у правообладателя, свидетельствует о назначении компенсации в качестве меры защиты публичных интересов в гражданском обороте.

### Аникин А.- Об основаниях для привлечения информационного посредника к гражданско-правовой ответственности за нарушение интеллектуальных прав.

Статья посвящена вопросу квалификации неправомерного поведения информационного посредника, являющегося основанием для возложения на него гражданско-правовой ответственности в связи с нарушением интеллектуальных прав. Проанализировано два возможных варианта квалификации поведения информационного посредника (как действия по использованию объекта интеллектуальной собственности или как поведения, не связанного с использованием объекта интеллектуальной собственности) и показано влияние обоих подходов на развитие института ответственности информационных посредников.

#### Курова Н., Маруневич А.- Вопросы наследования интеллектуальных прав.

Статья посвящена вопросам, возникающим при реализации права на наследование интеллектуальных прав. В работе проанализированы положения действующего гражданского законодательства и судебная практика Верховного Суда Российской Федерации, исследованы правовые проблемы в области наследования интеллектуальных прав. Сделан вывод о необходимости устранения законодательных пробелов и корреляции гражданского законодательства со складывающейся правоприменительной практикой. 22

#### Бекмансуров А.- Защита авторских прав в сети Интернет.

В статье исследуются проблемы международно-правового регулирования и защиты авторских прав в сети Интернет. Кроме того, анализируется современное законодательство России. Автором выявлены проблемы правового регулирования защиты авторского права в сети Интернет. Отдельное внимание уделено проблемам наступления ответственности за нарушение авторского законодательства, а также особенностям ее применения. В результате проведенного исследования сформулированы рекомендации по совершенствованию российского законодательства в сфере защиты авторского права в сети Интернет.

### Дипломатическая служба.-№5.-2014г.

### Болотова А.- Новый импульс «мягкой политики» России.

В статье рассматриваются актуальные направления политики «мягкой силы» России. Подчеркивается необходимость дальнейшего развития и применения механизмов «мягкой силы» как основного направления внешней политики.

# **Шапиро Н.- Политика США в области трансформации ядерно-оружейного комплекса.**

В настоящей статье автором анализируются концептуальные основы современной политики Соединенных Штатов Америки в области модернизации ядерного арсенала и соответствующей инфраструктуры.

## Графов Д.- Антикоррупционное саморегулирование в нормотворчестве конгресса США с точки зрения теорий функционирования политической системы.

Статья посвящена проблеме регулирования лоббизма в конгрессе США. Исследуются правовые нормы, ограничивающие различные формы выгодоприобретения законодателей. В парадигме системного подхода анализируются мотивы, которые лежат в основе действий законодателей как части политической системы. Приводятся конкретные примеры взаимодействия членов и чиновников конгресса с лоббистами и группами давления за рамками законодательства и вопреки интересам общества. Делается вывод: «публичное» ужесточение законодательства будет и дальше вести к изменению механизма лоббирования без критического ущерба для акторов политической системы.

#### Смирнова Г.- Ливия после М.Каддафи: некоторые итоги развития.

В статье анализируется политическая и социально-экономическая ситуация в Ливии после свержения режима М. Каддафи и гражданской войны. Показано, что обстановка в стране остается чрезвычайно сложной. В результате снижения доходов от добычи и экспорта нефти темпы экономического роста снизились. Временное правительство столкнулось с трудностями и в условиях отсутствия финансовых средств для финансирования текущих расходов и экономического развития вынуждено прибегать к использованию резервов ЦБ. Власти не в состоянии обеспечить безопасность и достижение граждан внутриполитической стабильности. Существует возможность распада страны на отдельные территории.

### Огурцов М.- Американо-узбекские отношения в период афганского кризиса (2001-2013).

Статья посвящена вопросу двустороннего сотрудничества США и Республики Узбекистан в период афганского кризиса (2001–2013), когда наметилось значительное усиление американо-узбекских отношений. Война в Афганистане вывела на первый план для Соединенных Штатов необходимость двустороннего развития сотрудничества со странами Центральной Азии, где главным американским региональным союзником становится Узбекистан. Республика Узбекистан поддержала цели и идеи США по поддержанию мира и стабильного развития Афганистана и Центральной Азии. Автор приходит к выводу, что приоритетом для Вашингтона, после вывода войск НАТО в 2014 г., станет поддержание долгосрочного сотрудничества с Узбекистаном, являющимся одним из региональных лидеров. Америке важно учитывать религиозный контекст и текущую религиозную ситуацию в регионе, а также факт того, что после ухода Каримова с поста президента может измениться характер американо-узбекских отношений и расстановка сил в регионе.

#### Юдин П.- ЮНЕСКО: история и перспективы сотрудничества.

Автор в предлагаемой статье уделяет особое внимание структуре ЮНЕСКО, деятельности организации в области защиты уникальных культурных и природных ценностей, а также участию в работе с Советским Союзом и Россией.

### Максимов В.- Мировая экономика и международная финансовая система в условиях глобализации.

В данной статье автором рассматривается влияние процессов глобализации на формирование современной экономики. Делается ряд выводов относительно влияния объективного характера глобализации, особенно ее экономической составляющей, на международные экономические отношения в целом.

#### Самарцев В.- Экономическая дипломатия КНР в Азиатском регионе.

Нежелание Китая ассоциировать себя с угрозой окружающему миру привело к изменениям в его внешней политике. Страна, ранее полагавшаяся на военную мощь в разрешении международных споров, сейчас делает ставку на профилактику конфликтов путем межправительственных консультаций и укрепления партнерства в различных сферах. Главное внимание уделяется развитию торгово-экономических отношений с близлежащими государствами, способствующему эффективному обмену товарами, капиталом, передовыми технологиями, природными ресурсами. Такой подход в сочетании с отказом от навязывания своих ценностей приносит Китаю много дивидендов в Азиатском регионе и позволяет создать «пояс безопасности» еще на подступах к своей границе.

#### Татаринцев К.- Роль и место Мальтийского ордена в истории и современном мире.

Статья освещает особенности возникновения, исторического развития и современного положения Ордена Св. Иоанна Иерусалимского, именуемого также Мальтийским. Дается оценка роли и места Ордена в системе международных отношений на протяжении всей истории его существования, а также отмечаются значение и суть контактов России с Орденом Мальты и характер сегодняшних двухсторонних связей.

### Международное правосудие.-№3.-2014г.

## Ковлер А.-Герасимов и другие против России— новое «пилотное постановление» европейского суда.

В статье анализируется вынесенное 1июля 2014 года новое «пилотное постановление» Европейского Суда в отношении России. Постановление касается такой системной проблемы, как неисполнение судебных решений национальных судов по социальным обязательствам государства в отношении граждан. В отличие от предыдущего постановления по делу Бурдова, где речь шла о длительном неисполнении денежных обязательств, данное постановление касается так называемых обязательств в натуре. Европейский Суд констатировал половинчатость принятых после «Бурдова-2» законодательных мер и предписал дополнить существующее законодательство новыми эффективными мерами правовой защиты права граждан на справедливое правосудие, составной частью которого является исполнение в разумный срок судебных решений.

# Исаева М. и др.- Регулирование свободы собраний в России: «системная проблема» и новые нарушения? анализ с точки зрения практики европейского суда по правам человека.

Статья посвящена анализу системного характера ряда проблем в регулировании и осуществлении на практике права на свободу мирных собраний в России, включая последние поправки, внесённые в российское законодательство летом 2014 года.

#### Рачков И.- Экономические санкции с точки зрения права ГАТТ/ВТО.

17 апреля 2014года, после введения ключевыми торговыми партнёрами Российской Федерации (далее— РФ, Россия) индивидуальных санкций против некоторых российских юридических и физических лиц, РФ направила сообщение Советам по торговле услугами и товарами ВТО, выразив мнение, что действия США нарушают статьи II, VI и XI ГАТС и не соответствуют специфическим обязательствам США. В настоящей статье сделана попытка ответить на вопрос, как РФ может оспорить эти санкции, используя механизм разрешения споров в ВТО.

### Смбатян А.- Национальный режим регулирования торговли в трактовке органа по разрешению споров BTO

Национальный режим наряду с режимом наибольшего благоприятствования является основой системы ВТО. Каковы критерии аналогичности товаров, в каких случаях режим торговли является менее благоприятным для импорта, в чём выражается его неблагоприятное воздействие на торговлю, каким образом нужно доказывать нарушение национального режима— ответы на все эти вопросы мы находим в практике разрешения споров ВТО.

# «Быстрее, выше, сильнее»: международный арбитраж и разрешение спортивных споров. Интервью с арбитром международного спортивного арбитража Михаэлем Гайстлингером.

В эксклюзивном интервью арбитр Международного спортивного арбитража рассказывает об особенностях деятельности данного арбитражного института и знакомит со спорами, которые рассматривались Отделением ad hoc Международного спортивного арбитража во время зимних Олимпийских игр в Сочи 2014 года.

### Барончини Э.- BTO и региональные системы разрешения споров: конфликт юрисдикций.

В статье рассматривается соотношение между системой разрешения споров в рамках Всемирной торговой организации (далее— ВТО) и становящимися всё более многочисленными региональными институтами по урегулированию экономических споров в более общем контексте взаимосвязи между многосторонней системой, основанной на Марракешском соглашении, и соглашениями о региональной экономической интеграции— будь то договоры о зонах свободной торговли, таможенные союзы или более обще— региональные торговые соглашения, или преференциальные торговые соглашения.

# Шепелёва О.- Пытки как фактор нарушения права на справедливое судебное разбирательство: обзор практики европейского суда по правам человека по российским делам.

В статье даётся обзор вынесенных в отношении Российской Федерации постановлений Европейского Суда по правам человека (ЕСПЧ), в которых ставился вопрос о нарушении права на справедливое судебное разбирательство в связи с применением насилия к подозреваемым в период предварительного следствия. Автор излагает содержание постановлений как по делам, в которых ЕСПЧ установил нарушение права на справедливое судебное разбирательство, так и по делам, где это нарушение не было выявлено. Сопоставляя содержание указанных постановлений, автор выявляет основные подходы, которые ЕСПЧ использует при решении вопроса о том, повлияло ли применение насилия к подозреваемому на реализацию его права на справедливое судебное разбирательство.

### Рачков И.- Бывшие акционеры «Юкоса» против россии комментарий к арбитражному решению под эгидой постоянной палаты третейского суда в Гааге.

Недавно было опубликовано беспрецедентное по сумме иска решение международного инвестиционного арбитража ad hоспо иску трёх иностранных компаний— бывших акционеров «ЮКОСа» к России. Применив Договор к Энергетической Хартии 1994 года, арбитраж признал Россию ответственной за неправомерную экспроприацию инвестиций истцов в «ЮКОС». В статье анализируются основные доводы сторон и их оценка арбитражем, а также детально рассматриваются вопросы компетенции арбитража, ответственности России и оценки ущерба, который Россия должна компенсировать истцам.

### Батура О.- Первый спор о торговле услугами: США против Мексики (меры, касающиеся телекоммуникационных услуг).

Статья даёт критическую оценку докладу Третейской группы ВТО по делу Mexico—Measures Affecting Telecommunications Services, которое является первым делом, касающимся исключительно обязательств по ГАТС. Статья указывает на основные упущения доклада, связанные с выбранной методологией, аргументацией и применением норм права, которые в конечном итоге привели к ошибочному толкованию основных терминов и спорным выводам. Статья также обсуждает последствия решения Третейской группы для национального и международного регулирования торговли телекоммуникационными услугами.

#### Ушацка А.- Международный уголовный суд. Часть 1. Основные Черты.

В статье исследуется Международный уголовный суд и его особенности с момента учреждения данного Суда под эгидой Римского статута. В чём была его необходимость? Что составляет его правовую основу? Отмечается, что Суд обладает уникальной 26 юрисдикцией и основан на принципе компромисса. В статье анализируются такие

вопросы, как участие потерпевших и проблемы сотрудничества Суда с государствами. Затем автор направляет читателя ко второй части своей статьи, которая продолжает данный анализ.

### Тренина Д.- Проблемы исполнения Россией постановлений европейского суда в делах о выдаче и высылке

Настоящая статья посвящена новым похищениям заявителей Европейского Суда по правам человека и другим проблемам с исполнением постановлений Суда по российским делам о выдаче и высылке. В ней анализируются системные нарушения Конвенции, которые вновь были констатированы Судом в недавних постановлениях по делам Рахимов против России, Акрам Каримов против России и Исмаилов против России.

# Экономический анализ: теория и практика.-№36.-2014г. Батьковский А. и др.- Инструментарий рейтинговой оценки экономического состояния предприятий.

Предложен экономико-математический инструментарий рейтинговой оценки экономического состояния предприятий на основе метода анализа иерархий. Он предназначен для решения большого числа аналитических задач многокритериального выбора, в первую очередь при проведении конкурсов и заключении контрактов в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд. Используемый метод анализа иерархий представляет собой относительно простой и эффективный способ измерения различных факторов, влияющих на экономическое состояние предприятий, посредством их попарных относительных сравнений, а также вычисления соответствующих приоритетов шкалы отношений между последующего их ранжирования по всем критериям, построения иерархии критериев и применения их парных сравнений. В предлагаемом экономико-математическом инструментарии развитие метода анализа иерархий получено путем разработки системы показателей интегральной рейтинговой оценки экономического состояния предприятий; ориентировочных весов интегральных показателей данной оценки и процедуры построения согласованных интервалов. Предложены система показателей и алгоритмы расчетов, реализующие метод анализа иерархий при решении рассматриваемой аналитической задачи. Они имеют универсальный характер и могут применяться при решении других задач данного класса. Представлена вычислительная процедура, которая основана на расчете значений средних геометрических по строкам матрицы с последующей их нормализацией. Она развивает метод анализа иерархий и позволяет получать интегральные рейтинговые оценки экономического состояния предприятий. В разработанном инструментарии основная часть процедур формализована и строго обоснована, что в значительной степени снижает долю субъективизма, присущего всем существующим методикам с элементами экспертных оценок. Поэтому его практическая реализация позволяет значительно повысить обоснованность и эффективность решения Представлена апробация разработанного большого числа аналитических задач. инструментария рейтинговой оценки предприятий на основе метода анализа иерархий и возможный вариант его использования на практике.

## **Ткалич Т.- Методика оценки результативности информационных систем в** экономике предприятия.

Рыночная экономика и динамичная внешняя среда вызвали повышение сложности информационных систем, сместили акценты стратегии информатизации хозяйствующих субъектов с оптимизации экономико-финансовых и производственных показателей на обеспечение гибкости, согласованности и адаптивности к изменениям окружающей среды и конъюнктуры рынка. Это потребовало разработки специальных методов обоснования эффективного функционирования информационных систем. Предлагается методика оценки ключевых показателей эффективности информационных систем производственно-управленческой деятельности, основанная на обработке анкетных данных о функционировании информационных систем, формировании модели выработки управленческого решения на основе целевых функций и проведения бенчмаркинга. Сделан вывод, что в условиях рыночной экономики исчисление качественных эффектов является актуальным критерием подтверждения результативности проектов.

## Иванова И.- Интегральная оценка и прогнозирование инновационного потенциала регионов Приволжского федерального округа.

Представлены результаты исследования и прогнозирования основных индикаторов инновационной деятельности регионов Приволжского федерального округа, разработан методологический подход к построению интегральной оценки инновационного потенциала региона и обоснованию управленческих решений по его повышению для разработки стратегии повышения конкурентоспособности субъекта Федерации.

### Долженко Р.- Некоторые аспекты оценки эффективности использования краудсорсинга в организации.

Главной целью проводимых в России экономических реформ является создание инновационной рыночной экономики. Инновационный путь любого предприятия в первую очередь основан на интеллектуальном и творческом потенциале не только работников, но и всего общества. Раскрыть этот потенциал позволяет достаточно новая для отечественного рынка технология - краудсорсинг. Однако необходимо, чтобы использование краудсорсинга было обдуманным, заранее просчитанным и приносящим эффект всем участникам экономических отношений. Рассматриваются возможности эффективности использования краудсорсинга в организации, краудсорсинга, его классификации. Представлена схема взаимодействия участников краудсорсингового проекта в организации, описаны их ключевые роли. Выделены компоненты, из которых складывается эффект от использования данной технологии. Сопоставлены между собой эффективность и результативность краудсорсинговой деятельности, представлены формулы для оценки ресурсоемкости и ресурсоотдачи краудсорсинга. Выделены показатели для оценки эффективности краудсорсинга в организации. Определены наиболее эффективные направления улучшения качества этой технологии. Проанализирована эффективность использования краудсорсинга на примере ОАО "Сбербанк России". Проведено сравнение эффективности двух краудсорсинговых проектов по доработке документов. Показано, что эффективность краудсорсинга во многом зависит от вовлеченности участников в этой процесс. Материалы работы могут<sup>28</sup>

быть использованы для реализации краудсорсинговых проектов в отечественных организациях.

# Грачева М.- Прямые инвестиции ФРГ в странах с развитыми рынками: анализ статистики Германского федерального банка.

Исследуются характеристики накопленных прямых инвестиций Германии в пяти главных странах - инвестиционных объектах (США, Великобритания, Нидерланды, Бельгия, Люксембург) в сравнении с параметрами инвестиций в группе стран с развитыми рынками в целом. Анализ базируется на статистике Германского федерального банка (Дойче Бундесбанк) за 1991-2012 гг. Рассматриваются такие показатели, как темпы роста указанных инвестиций, их соотношение с прямыми инвестициями развитых стран в ФРГ, оборот зарубежных подразделений германских компаний и его соотношение с товарным экспортом, а также удельные показатели инвестиционной деятельности. Значительное внимание уделяется специфике отраслевой структуры заграничных инвестиций Германии в США, Великобритании, Нидерландах, Бельгии, Люксембурге, а именно их повышенной ориентации на сегмент инвестиционных услуг (особенно это касается Нидерландов и Люксембурга). Это обстоятельство влечет определенное торможение роста инвестиций ФРГ в указанных странах в последние годы. В результате обосновываются следующие выводы. Во-первых, о составе современной группы пяти важнейших среди стран с развитыми рынками получателей германского капитала. Во-вторых, о внутренней иерархии первой пятерки с точки зрения скорости роста германских инвестиций и оборота заграничных подразделений германских компаний. В-третьих, о потенциале дальнейшего активного наращивания инвестиций ФРГ в рассматриваемых странах и о возможном изменении их роли в качестве сферы приложения германского капитала среди стран с развитыми рынками в ближайшем будущем (главным образом вследствие особенностей отраслевой структуры инвестиций ФРГ в этих странах).

### Попов А., Стукалова О.- Культура управления трансакционными издержками предпринимательской деятельности как объект институционального исследования.

Анализ исследований зарубежных и отечественных авторов выявил тенденцию к смене парадигмы управления предпринимательской деятельностью, связанную с гибкостью и быстротой приспособляемости К изменениям внешней среды, носящих институциональную направленность. Важнейшим концептуально-практическим элементом этой парадигмы выступает уровень культуры управления и использование творческого потенциала менеджеров. При этом особую значимость имеют возможности привлечения культуры управления трансакционными издержками предпринимательской деятельности. Этот вид культуры представлен в виде объекта институционального исследования. Представлен авторский подход к классификации культуры управления трансакционными издержками предпринимательской деятельности по степени ее приближения к уровню институциональной гибкости. Отмечено наличие проблем в культуре управления, которые меняются и модифицируются. Недостаточно проработаны механизмы ее изменения на уровне предприятий (фирм) при усиливающейся международной конкуренции. Практика предпринимательской деятельности требует внимания к лидерству и процессам реструктуризации властных отношений при<sup>29</sup>

внедрении институциональных изменений в культуру управления трансакционными издержками. Авторами применен принцип междисциплинарности как один из главных инструментов для решения названных задач, поскольку рассмотрение особенностей развития культуры управления трансакционными издержками предпринимательской деятельности требуется производить с позиций разных наук, субдисциплин и их интерпретации.

## Неретина Е., Корокошко Ю.- Анализ организации энергетических обследований и энергетического аудита: федеральный и региональный аспекты.

Актуализация проблемы энергосбережения и энергоэффективности обусловливает необходимость исследования отечественных предприятий с точки зрения решения данных проблем. Вопросы энергосбережения и повышения энергетической эффективности активно решаются на всех уровнях управления экономикой: федеральном, региональном организационном. В связи с резким ростом цен на энергоресурсы энергетика и теплоэнергетические хозяйства регионов, городов и промышленных предприятий испытывают все возрастающие трудности в обеспечении топливно-энергетическими ресурсами. Функции энергоаудита и энергообследований в настоящее время выполняют энергоаудиторские и энергосервисные компании. В статье охарактеризовано современное состояние, институциональное обеспечение, организация энергетического обследования и энергоаудита на отечественных предприятиях на примере одного из регионов Приволжского федерального округа Российской Федерации - Республики Мордовия.

### Национальные интересы: приоритеты и безопасность.-№35.-2014г.

# Дрогобыцкий И.- Модели процессов реформирования системы высшего образования.

статье анализируются моделирование И системный анализ процессов совершенствования национальной системы высшего образования. Преследуется цель определить направление развития национальной системы высшего образования на обозримую перспективу. Для ее достижения предложен оригинальный графический язык моделирования, с его помощью построена модель внутренней динамики национальной системы высшего образования. В общей сложности модель состоит из 40 блоков и включает 8 контуров обратной связи или базовых архетипов, каждый из которых отражает определенное мероприятие по совершенствованию системы на текущий момент времени. В рамках общей схемы совершенствования анализу были подвергнуты мероприятия, проводимые Министерством образования и науки РФ и отдельными вузами. Исследование базовых архетипов перечисленных мероприятий позволило определить ожидаемые последствия их реализации и совокупный вклад в текущее реформирование системы высшего образования России. В основе статьи лежит методология системного подкрепленная авторским методом анализа, структурного моделирования организационно-экономических процессов. Указанный метод включает только 9 описательных конструкций и позволяет в "ручном" режиме строить и анализировать модели структурной динамики, с помощью которых можно определить тенденции 30 развития исследуемой системы на обозримую перспективу. На основании проведенного

анализа сделан вывод, что национальная система высшего образования находится в состоянии бифуркации. В самом начале рыночных преобразований, желая немедленно интегрироваться в мировое образовательное пространство, реформаторы вывели ее из высокопродуктивного стабильного состояния, достигнутого в советский период, но не привели пока никуда. Как показал анализ, все архетипы (контуры обратных связей), отражающие проводимые мероприятия, имеют усиливающий характер и не могут обеспечить контролируемый дрейф системы к желаемому состоянию. В статье выработаны рекомендации, реализация которых позволит стабилизировать национальную систему высшего образования в новом высокопродуктивном состоянии уже в ближайшей перспективе и обеспечит ее дальнейшее развитие в соответствии с требованиями текущего момента. Ключевые рекомендации сводятся к успешному завершению реформирования системы аттестации кадров высшей квалификации и внедрению внешнего контроля за итоговыми знаниями выпускников вузов. На примере национальной системы высшего образования подтверждена гипотеза о генной природе организационно-экономических систем и высказано предположение о целесообразности инициирования масштабных научных исследований в направлении определения их генотипов и идентификации алгоритмов саморазвития.

### Соболев Л., Куприн И.- Повышение эффективности государственных корпораций военно-промышленного комплекса.

В статье проведен сравнительный анализ экономических показателей ведущих корпораций в области ракетной техники США и России на базе информации, имеющейся в открытом доступе. В качестве объектов для сравнения выбраны крупнейшая американская компания США в этой области Raytheon и европейская компания MBDA. С российской стороны выбраны открытые акционерные общества "Алмаз-Антей" и "Корпорация "Тактическое ракетное вооружение". Основная задача выполненного авторами исследования состоит В повышении экономической эффективности деятельности государственных корпораций военно-промышленного комплекса Российской Федерации. Методология и инструментарий исследования базируется на сопоставлении и сравнительной оценке деятельности ведущих корпораций России и стран НАТО, занимающихся разработкой и производством ракетной техники. Эти корпорации обеспечивают военный потенциал своих стран и выступают конкурентами на международном рынке вооружений. Проведенный анализ показал, что в российских ракетных корпорациях производительность труда (выработка на одного работника) значительно уступает аналогичному показателю зарубежных корпораций, что не позволяет платить работникам достойную зарплату и обеспечивать престижность работы в данной сфере. Авторами сделан вывод о том, что в условиях жесткой конкуренции в области ракетного вооружения российским корпорациям необходимо существенно снизить внутренние и транзакционные издержки (в том числе за счет уменьшения количества работников всех уровней и повышения их квалификации), а также широко использовать диверсификацию видов деятельности в высокотехнологичной сфере. Опыт диверсификации зарубежных ракетостроительных аэрокосмических И фирм подтверждает, что диверсификация корпораций ВПК должна быть основана на НИОКР, оборудования, 31 использовании их достижений В уникального

высококвалифицированного персонала, с помощью которых можно добиться устойчивых позиций на новых рынках. Большое значение имеет уровень применяемых технологий, наукоемкость продукции. Фирмы, уровень наукоемкости продукции которых является высоким, чувствуют себя более уверенно при диверсификации. У них больше перспектив для развития технологий двойного применения. Таким образом, при диверсификации производства целесообразно выявить ключевые компетенции корпорации и исследовать возможность их задействования при освоении высокотехнологичных видов продукции.

# Гречко М.- Эволюция и трансформация производительных сил и производственных отношений в контексте постинституциональных преобразований и развития экономики России.

Поиск траекторий преобразования отечественной экономики и общества в аспекте перехода к постиндустриальному этапу развития является в настоящее время актуальным императивом развития В статье аргументируется, что основным и значимым. отечественной экономики должно стать синхронное формирование производительных сил, адекватных формируемым производственным отношениям в постиндустриальном обществе. Проведенное исследование позволило идентифицировать существо и природу, эволюцию и взаимосвязь производительных сил и производственных отношений в постиндустриальной экономике. Проведена этапизация развития, дана характеристика производительных сил и производственных отношений, в основе которых положен критерий состояния уровня развития производительных сил и соответствующая структура экономики. С учетом концептуальных отраслевая результатов политэкономической, эволюционной и институциональной экономической теории автором выдвинуто и обосновано положение о том, что новые производительные силы, служащие впоследствии базисом для формирования адекватных им производственных отношений в границах постиндустриального этапа развития, должны формироваться в секторах генерации знаний, причем особая роль отводится образовательному сектору. В заключение систематизированы основные выводы по проведенному исследованию, суть которых заключается в том, что дальнейшее развитие отечественной экономики должно быть основано на интенсивном типе расширенного воспроизводства несырьевых товаров и услуг. Базисом для преобразований выступают новые производительные силы, основанные на использовании источников развития человеческого потенциала, возрастающей отдаче секторов генерации знаний и иных компонент прогресса производительных сил, направленных на формирование и приращение творческих потенций человека. Идентифицированы сдерживающие силы в отечественном секторе образования, препятствующие реализации задач постиндустриальных преобразований. Основные теоретические результаты исследования могут быть использованы для развития политэкономической теории, теории социально-экономических трансформаций и теории интеллектуального капитала. Практические результаты будут полезны сотрудникам органов государственной власти при разработке стратегии социально-экономического развития страны.

Данилин М., Клочков В.- Анализ экономической безопасности страны с сырьевой экономикой с учетом военной угрозы.

В статье исследуются риски, связанные со сложившимся положением России в мировой системе разделения труда. Несмотря на усилия по переходу на инновационный путь развития, российская экономика сохраняет преимущественно сырьевую специализацию. Эффективность конкурентоспособность технологий во многих секторах обрабатывающей промышленности и других наукоемких и высокотехнологичных видах экономической деятельности остаются низкими. Тем не менее ряд экономистов и политических деятелей придерживаются мнения, что наша страна вполне может успешно развиваться, выступая при этом лишь в качестве поставщика разнообразных природных ресурсов на мировой рынок. Однако в условиях обострения глобальных противоречий становятся весьма актуальными военные угрозы (не только непосредственного военного вторжения, но и дестабилизации обстановки в стране, смены власти посредством "мягкой силы" и пр.). Страны, наиболее сильные в экономическом, политическом и военном отношениях, стремятся поставить под свой контроль разнообразные природные ресурсы, территории, коммуникации по всему миру. Таким образом, усиливаются угрозы национальной безопасности стран, обладающих вышеперечисленными ресурсами, и не в последнюю очередь - России. Способна ли малоэффективная сырьевая экономика устойчиво развиваться и обеспечивать необходимое финансирование обороны страны? Как связаны друг с другом военная и экономическая безопасность? Это основные вопросы данного исследования. Предложена упрощенная экономико-математическая модель взаимодействия двух стран, одна из которых обладает ресурсами, а другая - более совершенными производственными технологиями. Учитывается и возможность силового захвата ресурсов первой страны со стороны второй. Проведен анализ рациональной промышленной и военной политики первой страны в зависимости от уровня производственных и военных технологий. Выработаны рекомендации по инновационному развитию этих групп технологий.

## Филиппова Н., Создаева О.- Зарубежный опыт налогового стимулирования малого инновационного бизнеса и возможности его использования в России.

Статья посвящена изучению особенностей налогообложения малого инновационного бизнеса в России и экономически развитых странах. За рубежом гибкость и динамизм малых предприятий всячески поощряется и поддерживается, в том числе и в ходе налогообложения. Неслучайно расширение роли малого бизнеса в инновационном процессе является универсальной мировой тенденцией. Так, в настоящее время на долю малых инновационных фирм в развитых странах приходится до 30% объема научных исследований и разработок, ДΟ 20% всех создаваемых новшеств. рассматриваются недостатки действующего механизма применения упрощенной системы налогообложения малыми инновационными предприятиями в Российской Федерации, обозначены основные факторы, сдерживающие внедрение инноваций. В их числе отсутствие закона, регулирующего инновационную деятельность малых предприятий в РФ; отсутствие действенных налоговых стимулов инновационной деятельности; недостаточная финансовая поддержка со стороны государства наряду с высокой стоимостью нововведений; низкий платежеспособный спрос на новые продукты. Также высокий экономический риск и длительные сроки окупаемости нововведений; низкая востребованность малого инновационного бизнеса; трудности с<sup>33</sup>

получением банковских кредитов; сложности с приобретением помещений и высокая арендная плата; нехватка квалифицированных кадров менеджеров и бухгалтеров. Сделаны выводы и рекомендации о возможности применения опыта развитых стран в современных условиях в России. Так, яркий пример успешной инновационной политики, особенно в целях развития малого и среднего бизнеса, демонстрирует Китай. Эффективное использование научно-технического потенциала и высокую прибыль от инновационной деятельности обеспечивают высокая степень правового обеспечения в сфере передачи технологий; налоговая система, освобождающая малые предприятия, занимающиеся освоением новых технологий, от налога на прибыль; система льготного кредитования и финансовой поддержки малых предприятий. Подобный опыт, адаптированный с учетом российской специфики, будет полезен в нашей стране.

#### Зобова Л.- Постсоветское пространство: Terra nullius.

В статье анализируется научная обоснованность использования термина "постсоветское пространство". Логика исследования исходит из посылки о том, что пространство всегда субъектно. Надо ответить на вопрос о субъекте данного пространства. Постсоветское пространство - это своеобразная terra nullius ("ничья земля"), ведь отсутствует его субъект. Показано, что для функционирования любого экономического пространства характерны определенные закономерности, которые на территории бывшего Советского Союза не проявляются. Нельзя говорить о существовании общего экономического пространства на территории бывшего СССР, точнее использовать термин "постсоветская экономическая территория".

#### За неделю поступили:

- 1. Банки Казахстана.-№9.-2014г.
- 2. Дипкурьер.-№19.-2014г.